
           
           
           
           
           
           
           
           
            
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
 

«Ανανεωμένες Οδηγίες του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την 
Αντιμετώπιση Καταστροφών» 

 
 
Πρόσφατα, ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών ανακοίνωσε τις ανανεωμένες οδηγίες 
προς τα Κράτη σχετικά με την αντιμετώπιση καταστροφώ. Οι οδηγίες αφορούν τόσο 
τα ίδια τα Κράτη και τους μηχανισμούς τους γα την διαχείριση καταστροφών, όσο 
και τα Κράτη που προτίθενται να παρέχουν ανθρωπιστική βοήθεια σε άλλο πληγέν 
Κράτος. Παρά το γεγονός ότι οι οδηγίες δεν είναι δεσμευτικές, είναι σχεδόν βέβαιο 
ότι οι πλειψηφία θα εναρμονιστεί με τα ανανεωμένα  δεδομένα. 
 
Εκτός των άλλων αναφέρεται ότι σε περίπτωση καταστροφής, το πληγέν Κράτος 
πρέπει να ζητήσει διεθνη βήθεια, και τα αρωγά Κράτη είναι υποχρεωμένα να 
σεβαστούν κανόνες ανθρωπιστικής αποστολής που έχουν σχέση με τον σεβασμό της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της τοπικής κουλτούρας αλλά και τον σεβασμό των 
ρεαλιστικών αναγκών που προκύπτουν μετά την καταστροφή στο πληγέν Κράτος. 
Είναι απαγρευτική η αποστλή μεταχειρισμένου ρουχισμού και τροφίμων που δεν 
πληρούν την διακρατική συμφωνία μεταξύ πληγέντως και αρωγού Κράτους. Οι 
οδηγίες αποσαφηνίζουν ότι η ανθρωπιστικές αποστολές δεν πρέπει να γίνονται 
αυθόρμητα και κυρίως η συγκέντρωση της ανθρωπιστικής βοήθειας από Κρατικούς 
φορείς ή Μ.Κ.Ο. πρέπει να έχει εκριθεί από το πληγέν Κράτος. Με λίγα λόγια, αυτό 
που παρατηρούμε και στην χώρα μας σε περίπτωση μεγάλων καταστροφών στο 
εξωτερικό, είναι η ανάληψη πρωτοβουλιών που δεν ακολουθούν κανέναν κανόνα 
όπως αυτοί ορίζονται από τον ΟΗΕ με αποτέλεσμα η συγκεντρωθήσα ανθρωπιστική 
βοήθεια να μην φτάνει ποτέ αφού είτε είναι αχρείαστη είτε δεν πληρεί διεθνής 
δικρατικά προσυμφωνημένες προδιαγραφές. 
 
Επιπλέον οι οδηγίες του ΟΗΕ αναφέρουν χαρακτηριστικά: «Τα πληγέντα Κράτη 
έχουν την πρωταρχική ευθύνη για τη διασφάλιση και τον περιορισμό των 
επικείμενων κινδύνων στην παροχή ανθρωπιστκής βοήθειας στην αντιμετώπιση 
καταστροφών και αποκατάστασης στην επικράτειά τους. Οι Εθνικοί Σύλλογοι 
Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου, ως αρωγοί στις Δημόσιες Αρχές, στο 
ανθρωπιστικό πείο, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο σε εσωτερικό σημείο.» Σε άλλο 
σημεό αναφέρουν «Τα Κράτη θα πρέπει  να υιοθετήσουν συμπαγή νομικά και 
θεσμικά πλαίσια και πολιτικές, για την πρόληψη, αποκατάσταση και την ετοιμότητα 
αυτών σε περίπτωση καταστροφών. [...] Επιπλέον πρέπει να αντιληφθούν πλήρως τον 
βοηθητικό ρόλο των Εθνικών Συλλόγων Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου 
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και να τους συμπεριλάβουν στους κόλπους των κοινοτητων τους, ώστε να αυξήσουν 
το βαθμό ασφάλειας στην κοινότητα του Κράτους». 
 
Οι παραπάνω οδηγίες του Ο.Η.Ε. θέτουν ένα οριστικό και συμπαγές πλαίσιο 
διαχείρισης εκτάκτων αναγκών αλλά και παροχής διεθνούς ανθρωπιστικής βοήθειας, 
διευκρινίζοντας και πληθώρα άλλων τεχνοκρατικών λετομερειών. Επιπλέον, και 
απόλυτα φυσιολογικό, αναθέτουν στο Διεθνες Κίνημα Ερυθρού Σταυρού και 
Ερυθράς Ημισελήνου, πρωταγωνιστικό ρόλο στην ενίσχυση των δομών διαχείρισης 
καταστροφών προς τα Κράτη. Είναι προφανές ότι ο Ερυθρός Σταυρός παγκοσμίως με 
το ισχυρό δίκτυο και τα 250.000.000 εθελοντών, είναι οργανισμός που μπορεί άμεσα 
να παρέχει ενισχυτικές υπηρεσίες στις Δημόσιες Υπηρεσίες σε περίοδο ηρεμίας αλλά 
και σε περίοδο καταστροφών. 
 
Στην χώρα μας ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός εδώ και 130 χρόνια παρέχει υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες στους τομείς Υγείας, Πρόνοιας και Αντιμετώπισης 
Καταστροφών. Η εκπαίδευση των Εθελοντών του ακολουθεί πάντα αυστηρά και 
σύγχρονα πρότυπα ενώ τα στελέχη του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού εργάζονται και 
εκπαιδεύονται δια βίου για την παροχή άρτιων υπηρεσιών. Πρέπει να διευκρινιστεί 
ότι ο Ερυθρός Σταυρός σε κάθε χώρα είναι παράρτημα του Διεθνούς Ερυθρού 
Σταυρού που μοράζεται τις ίδιες ευθύνες και υποχρεώσεις προς την κοινότητα. 
Επιπλέον, σε ένα τέτοιον οργανισμό, είναι φυσιολογικό να υπάρχει έμμισθο 
προσωπικό, ώστε οι παρεόμενες υπηρεσίες να καλύπτοται νομικά αλλά και να 
υπάρχει υψηλής ποιότητας εκπαίδευση προς τους Εθελοντές μέσω έμμισθων συνεχώς 
καταρτιζόμενων εκπαιδευτών και όχι μόνο. 
 
Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός Τρίπολης σήμερα έχει την τιμή να διαθέτει 100 
ειδικευμένους Εθελοντές Νοσηλευτικής, Κοινωνικής Πρόνοιας και Σαμαρείτες – 
Διασώστες, έτοιμοι να παρέχουν βοηθητικές υπηρεσίες προς τις Δημόσιες Υπηρεσίες. 
Επιλέον το Περιφερειακό Τμήμα στελεχώνεται από έμμισθο προσωπικό 
(Εκπαιδεύτρια Νοσηλευτικής, Κοινωνικό Λειτουργο, Εκπαιδευτή Σαμαρειτών – 
Διασωστών και Διοικητικό Υπάλληλο) ώστε η εκπαίδευση αλλά και η συνολική 
λειτουργεία του Τμήματος να πληρούν τις ανθρωπίνος δυνατόν υψηλότερες 
προδιαγραφές. 
 
 


